
COMDEMA PIRACAIA
CONSELHO MUNICIPAL DE DEFESA DO MEIO AMBIENTE DO MUNICÍPIO DE
PIRACAIA – SP

Ata da 89ª Reunião Ordinária COMDEMA Piracaia
DATA: 26 de junho de 2023
HORÁRIO: 17h00
LOCAL: Centro de Educação Ambiental - Parque Ecológico

Pauta:
1) Leitura, discussão e aprovação do texto manifestação prefeitura sobre FUMDEMA e
próximos passos
2) Pesquisa com negócios locais sobre sustentabilidade
3) Cooperativa Recicla Piracaia: ações que rolaram, próximos passos

RESUMO DA REUNIÃO
14 participantes: Stela Sorgon (Departamento de Meio Ambiente e membro
COMDEMA), Janaína Carvalho (membro do COMDEMA), Nivaldo (membro do
COMDEMA), José Petri (membro COMDEMA), Fernanda Cabral (secretária executiva
COMDEMA), Thiago Caetano (sociedade civil), Rafael Coelho (sociedade civil),
Madalena (sociedade civil), Vital (sociedade civil), Isaias (sociedade civil), Juliano
(Recicla Piracaia), Verônica (Recicla Piracaia). Luciana Cury (presidente COMDEMA) e
Ive Verouchis (vice-presidente COMDEMA) online

ASSUNTOS PREVISTOS NA PAUTA

1. COOPERATIVA RECICLA PIRACAIA
Com a presença de Verônica e Juliano, da Cooperativa Recicla Piracaia, a reunião se
iniciou com esse tópico. Segundo eles, a mobilização na festa da cidade ótima com um
número grande de pessoas impactadas com conversas. Em termos de coleta, foi ruim.
Uma bag, total 125kg, sem triagem. Se tivessem bags estratégicas espalhadas
poderiam ter coletado muito material. Conversando entenderam que o volume total de
resíduo e lixo gerado na festa é 2 mil litros de material por dia - muito grande!

Sentiram abertura por parte dos barraqueiros. Os da cidade são mais engajados.
Oportunidade de fortalecer parceria com barraqueiros na próxima festa, deixar um
ponto de coleta junto a cada barraca (ponto de atenção: rotina dos barraqueiros é muito
corrida, não tem tempo de separar, só vender).



Hoje a Cooperativa está com 16 pessoas. 5 pessoas saíram de uma vez, seguindo
regra do regimento. Divulgação nas redes sociais das vagas. Também será divulgado
nas redes do COMDEMA. Objetivo de fortalecer a autonomia da cooperativa, no curto e
médio prazo.

Oportunidade de ter uma bag pra feirinha do pequeno produtor na sexta.

Ideia: Ativar um grupo de ação COMDEMA: voluntários educadores para ampliar o
alcance de ações de sensibilização, barraquinhas em festas. Fortalecer o trabalho de
conscientização realizado pela cooperativa. Grupo foi criado durante a reunião e
algumas pessoas já entraram.

Lembrança de uma referência do passado da cidade: Programa Selo Cidadania.
Assistente social desenvolveu isso e trouxe para Piracaia. Material reciclável era
trocado por selos com cores diferentes e valores de 1 real a 30 reais. Dependendo do
que levasse, ganhava o selinho de determinado valor. A Prefeitura vendia todo o
material e transformava em recurso para viabilizar um “shopping”. Galpão com
supermercado e as famílias iam comprar com os selinhos: janeiro era shopping do
material escolar, época do frio era cobertor, travesseiro, colchão, cobertor, dia das
crianças eram brinquedos e final do ano, alimentos especiais.
Projeto premiado. “A cidade era limpa”. “Elevou pessoas catadoras a cuidadoras do
meio ambiente”. Investimento mínimo da prefeitura. 6 anos de duração.
Abordagem: pessoas passam nas portas e perguntavam “Você pode me ajudar a
ganhar dinheiro?”, “Pode ajudar a deixar a cidade mais limpa?”
Sugestão de intensificar a divulgação dos resultados de coleta. Ter um espaço
educativo na Rádio Cachoeira.

Sugestão de intensificar a comunicação dos resultados de coleta. Foi pontuado pela
Cooperativa que aconteceu uma reunião aberta no Salão Azul para apresentação dos
resultados quadrimestrais com a presença de apenas 1 munícipe, Fernanda Cabral.

Perguntas: será que a parceria com o COMDEMA consegue influenciar o aumento da
coleta em julho e agosto? Conseguimos alcançar a meta de coleta? Faz sentido
repensar rotas considerando horário do comércio?

Sugestão de ter totens de reciclagem. De usar humor, caracterização. Comunicar
incentivo à reciclagem no som das festas, lembrando as pessoas.
Buscar ações que gerem visibilidade. Cooperativa Piracaia e COMDEMA pensar juntos
o que pode ser feito nas próximas festas.



A Cooperativa já tem os restaurantes da cidade todos mapeados.

Constatação de que como está hoje, é impossível a cooperativa sobreviver sem
subsídio da prefeitura.

Sugestão: Fazer um ofício solicitando um ônibus para COMDEMA fazer uma visita e
conhecer todos os pontos críticos de acúmulo de resíduo da cidade. Para entender o
cenário de lixo, entulho da cidade e entender como estamos para planejamento de
ações para 2024.

2. PESQUISA COM COMERCIANTES
A pesquisa foi apresentada verbalmente, dando contexto aos participantes sobre o que
é, seus objetivos, quais ações foram realizadas (1ª versão de documento de
apresentação do projeto e 1ª versão do formulário com perguntas). Foi explicado que a
intenção é apresentar primeiro para as associações de comerciantes e para o
Conselho de Turismo e Departamento de Turismo, antes de apresentar para os
comerciantes. Durante a explicação foi enfatizado os pontos de atenção que o projeto
demanda, para não gerar suspeita, desconfiança, e também não ter simplesmente
respostas mentirosas.

Foi questionada se essa deve ser uma prioridade do COMDEMA, frente por exemplo, a
ocupação desenfreada do solo com a multiplicação de loteamentos.

Foi definido que será realizada uma reunião extraordinária sobre a pesquisa para
passar pelos documentos, realizar ajustes e definir nos detalhes os próximos passos.

3. FUMDEMA
Explicação da situação do FUMDEMA, compartilhando com todos o que foi entendido
após análise dos extratos: foi realizado apenas 1 aporte de aproximadamente 84 mil
reais, em abril de 2021 no FUMDEMA referente a 5% do ICMS Ecológico de 2019 e
2020. Esse recurso foi principalmente gasto com serviços de proteção animal (pagando
serviço mensal SOS Animal e programa de castração). Esses gastos aconteceram sem
aprovação do COMDEMA. Foram então aprovados posteriormente, de forma
protocolar, para regularizar o fundo.

Foi explicado que o COMDEMA está elaborando um texto manifestação que será
enviado para a prefeitura (direcionado ao Prefeito e à Coordenadoria Geral) solicitando:
a criação do fundo de proteção animal para pagamentos futuros desses gastos
(conforme previsto por lei), o depósito de novos recursos no FUMDEMA, que novos



pagamentos sejam realizados com o fundo apenas após consulta prévia e aprovação
do COMDEMA.

Foi definido que será realizada uma reunião extraordinária sobre para aprovar o texto
do documento que será enviado para prefeitura.

OUTROS ASSUNTOS
1. SOBRE PRIORIDADES COMDEMA
Pesquisa com comerciantes é uma prioridade? Como identificar e pautar os assuntos
mais urgentes: como enfrentar os grandes loteamentos, crise climática, chuva,
enchente, trânsito?

Provocações a serem internalizadas e respondidas.

2. SOBRE OBRA NO PARQUE ECOLÓGICO
Em breve será reformada a pista de caminhada do Parque Ecológico novamente com
asfalto, mesmo a prefeitura já tendo sido autuada por isso pelo MInistério Público e
mesmo com os visíveis alagamentos que se repetem e morte de árvores. Já se sabe
hoje de possibilidade de tijolos ecológicos, passarela suspensa para áreas alagadas.

COMDEMA vai fazer um ofício solicitando uma reunião com equipe de obras, pedindo
para ver o projeto antes da obra ser realizada.

3. SOBRE FESTIVIDADES DA CIDADE
Foi pontuada a ausência total de coleta na festa da cidade. Não tinha separação nem
de latinha. Reclamação sobre os peixes.

Precisa trazer o tema ambiental para todas as festas da cidade. Considerar ações de
compensação ambiental, inclusive de emissão de carbono de deslocamento de artistas.
Necessidade de realizar um trabalho educativo sobre a conexão do meio ambiente com
as festas e a importância dessa temática, incluindo a própria equipe da prefeitura.
Comunicar potencial marketing verde também para a prefeitura.

Sugestões para festa de 2024:
_ Criação de um selo que dá benefício no licenciamento do espaço. Incentivo para o
comportamento de cuidado com o meio ambiente.
_ Ter um espaço específico para a reciclagem, bem identificado visualmente.
_ Abrir chamado para pessoas voluntárias que queiram colaborar com a coleta
_ Considerar na próxima festa o cuidado com os peixes.



_ Buscar referências (rock in rio sustentável, festa junina lixo zero na Praça Horácio
Sabino e nas Vilas BEIJA em SP).
_ Considerar também os resíduos de construção da festa (madeiras, por exemplo).
Estão sendo destinados de forma correta?

Fazer um ofício do COMDEMA solicitando que o meio ambiente seja incluído no
planejamento das próximas festas oficiais da cidade.

4. SOBRE PLANO DIRETOR
Foi pontuada a importância dos conselhos serem informados com antecedência para
conseguir ler e se manifestar sobre alterações. Um participante se queixou de que
buscou se envolver na atualização do plano diretor, mas sem sucesso e de que teve a
informação de que o departamento de obras já havia feito as alterações que gostaria.

Foi sugerido solicitar através do COMDEMA informação sobre o status da atualização
do plano diretor, qual é o processo administrativo, se existem comissões, cronograma e
quais os fóruns onde essas discussões acontecem.

5. SOBRE REPRESA
Participantes se queixaram da situação de abandono da represa, sem plaquinha e sem
lixeira, com muito resíduo. Foi pontuado que a responsabilidade sobre a represa é
SABESP, é propriedade privada, e que ela deve ser cobrada. Foi feito o contraponto de
que a represa é importante lazer da população de Piracaia e que precisa ter cuidado
porque fecharam a represa de Bragança, por ficarem cobrando a SABESP”. Foi
informado que existe uma parceria com Guarda Municipal, que fiscaliza, notifica, mas
não pode retirar as pessoas que estão ocupando a represa de forma irregular. Uma
atuação mais incisiva da Guarda, na propriedade privada, poderia gerar proibição de
acesso e arriscar o lazer da população de Piracaia. Todos concordaram que ao invés
do confronto, deve-se buscar o caminho de conscientização.

Stela, responsável pelo Departamento de Meio Ambiente, explicou que foi apresentado
pela prefeitura para Sabesp um projeto para construir um espaço de lazer oficial, com
estrutura (deck, banheiros). Departamento de Meio Ambiente deu anuência para
máquinas da SABESP passarem pela APP. GCM está com a tarefa de incluir placas de
proibido pescar, proibido ocupar, sinalizando o lugar e informando as proibições.
Prefeitura está aguardando retorno da Sabesp.

Ideias: comunicação para as pessoas levarem um saco e coletar lixos pelo caminho.
Convidar a própria população a colaborar com a coleta. (pesquisar iniciativa chamada
Euceano.org que faz isso nas praias do RJ).



6. SOBRE CONTRATO COM SABESP
SABESP está com novo contrato com a prefeitura que prevê aplicação de dinheiro no
município, que será usado pela prefeitura. É importante entender se aconteceu a
transferência de recurso e se está sendo investido em saneamento, como previsto.
Entender como está o andamento das obras de responsabilidade da SABESP.
Próximos passos: ver no departamento de meio ambiente o contrato com a SABESP
para entender o combinado.

7. SOBRE PARECER RESIDENCIAL DE NAPOLES
Stela informou que o Residencial de Nápoles respondeu ao ofício apresentado pelo
COMDEMA e solicitou que alguém do COMDEMA venha ao departamento ver e avaliar
o retorno. Esse retorno precisa acontecer o quanto antes.

8. SOBRE CONCURSO PÚBLICO
Foi lançado o concurso público para Agente Ambiental e Engenheiro Agrônomo. O
processo do concurso foi questionado, especificamente o chamado de agente
ambiental, pelas formações profissionais aceitas (questionado no sentido de aceitar
pessoas com outras formações profissionais além das especificadas inicialmente).

9. PROCESSO LICITATÖRIO DA COLETA DE LIXO
Em breve irá acontecer. Foi pontuado que é algo importante de ser observado pelo
COMDEMA.

Por fim, foi acordado que acontecerão 2 reuniões extraordinárias: sobre pesquisa, para
aprofundar na apresentação e formulário, e para fechar o texto ofício sobre FUMDEMA.

___________________________

Luciana Cury

Presidente

__________________________

Fernanda Cabral

Secretária Executiva


